

**Данг Нгок Ту,** Курсант,  
ФВУНЦ ВВС "ВВА"

Научный руководитель:  
**Попов Юрий Леонидович,**  
Кандидат исторических наук,  
доцент профессор Академии военных наук,  
ФВУНЦ ВВС "ВВА"

## **ПОДДЕРЖКА СОВЕТСКОГО СОЮЗА КАК ФАКТОР ПОБЕДЫ ВЬЕТНАМА В ВОЙНЕ ЗА НЕЗАВИСИМОСТЬ**

**Аннотация.** В работе исследуется решающая роль всесторонней поддержки Советского Союза в достижении победы Демократической Республики Вьетнам в войне за независимость и объединение страны (1955-1975 гг.). Анализируется системный характер помощи, которая включала не только масштабные военные поставки, но и экономическое, дипломатическое и научно-техническое сотрудничество. Особое внимание уделяется созданию современной системы ПВО и ВВС ДРВ на основе советской техники и подготовки кадров, что позволило нейтрализовать ключевое преимущество США господство в воздухе. Рассматривается, как советская экономическая помощь обеспечила устойчивость тыла, а дипломатическая стратегия в рамках глобальной холодной войны предоставила ДРВ международное прикрытие и политические рычаги. Вывод работы состоит в том, что комплексная поддержка СССР стала не просто важным, а структурным фактором, позволившим переломить ход войны и обеспечить условия для окончательной победы в 1975 году.

**Ключевые слова:** СССР, Демократическая Республика Вьетнам, война во Вьетнаме, советская военная помощь, ЗРК С-75, МиГ-21, советские военные советники, экономическая помощь Вьетнаму, дипломатия холодной войны, Парижские соглашения, «тропа Хо Ши Мина», факторы победы ДРВ.

Победа Демократической Республики Вьетнам (ДРВ) в длительной борьбе против военно-политического вмешательства США является классическим примером успешного сопротивления слабого, но решительного государства коалиции сильнейших держав. Внутренние факторы – такие как национальное единство, стратегия «народной войны» и лидерство Коммунистической партии одержали славную победу. Благодаря военно-политической и экономической поддержке Советского Союза, она стала одним из определяющих внешних факторов, обеспечивших победу Демократической Республики Вьетнам (ДРВ) в длительной борьбе против США и Республики Вьетнам. Эта поддержка носила комплексный и стратегический характер, соответствуя глобальным интересам СССР в холодной войне.

Основой поддержки были масштабные поставки вооружений, которые кардинально изменили баланс сил. После начала полномасштабных бомбардировок Северного Вьетнама США в 1965 году СССР стал главным военным донором ДРВ.

**Системы ПВО:** Поставка зенитно-ракетных комплексов С-75 «Двина» в 1965 году стала переломным моментом. Они создали «зонтик» над жизненно важными объектами Ханоя, Хайфона и других городов, резко увеличив потери американской авиации. Советские военные специалисты (официально советники и инструкторы) непосредственно занимались развертыванием этих систем, обучением вьетнамских расчетов и планированием операций ПВО. Численность советских военных специалистов во Вьетнаме в отдельные периоды достигала 10-11 тысяч человек. (1, с. 134 - 140).



Истребительная авиация: Поставки реактивных истребителей МиГ-21, МиГ-19 и МиГ-17 позволили создать современные ВВС ДРВ, способные вступать в воздушные бои с американской авиацией и обеспечивать прикрытие с воздуха. Советская помощь включала не только самолеты, но и обучение пилотов, поставку запасных частей, горючего и строительство защищенной аэродромной инфраструктуры.

Оснащение сухопутных войск: СССР поставил тысячи единиц бронетехники (танки Т-54, ПТ-76), артиллерийских орудий, зенитных установок, стрелкового вооружения (АК) и боеприпасов. Эта техника, доставлявшая морским путем и по «тропе Хо Ши Мина», обеспечила переход армии ДРВ от партизанских действий к крупным регулярным операциям. Знаменитая финальная кампания «Хо Ши Мин» в 1975 году была проведена с решающим участием советских танков и артиллерии.

Экономическая, научная и гуманитарная поддержка СССР сыграла важную роль в обеспечении устойчивости Вьетнама в условиях затяжной войны на исходящем. Советский Союз оказывал всестороннюю помощь гражданскому сектору, предоставляя беспроцентные кредиты и безвозмездные субсидии, а также осуществляя поставки продовольствия, нефтепродуктов, промышленного сырья, медикаментов, одежды и транспортных средств. Существенное значение имело и участие советских специалистов в восстановлении инфраструктуры: ими проводились работы по восстановлению электростанций, мостов, железных дорог и промышленных предприятий, разрушенных в результате бомбардировок. Одновременно большое внимание уделялось подготовке национальных кадров – десятки тысяч вьетнамских студентов и специалистов получили образование в СССР, что заложило прочную основу для послевоенного социально-экономического развития страны (2, с. 89 - 94).

Дипломатическая и политическая защита СССР на международной арене имела важное значение для ДРВ. Советский Союз выступал в роли главного политического защитника Демократической Республики Вьетнам, представляя войну в советских средствах массовой информации как национально-освободительную борьбу против империализма, что способствовало формированию благоприятного международного общественного мнения. В рамках дипломатических усилий СССР последовательно отстаивал позиции ДРВ в Организации Объединённых Наций и на других международных площадках, блокируя невыгодные для Ханоя резолюции. Кроме того, советская дипломатия служила важным каналом связи между Ханоем и Вашингтоном, особенно в период Парижских мирных переговоров. Поддержка со стороны СССР придавала ДРВ уверенность в переговорном процессе, поскольку гарантировала непрерывный поток военной помощи независимо от их хода (3, с. 178 - 195).

Стратегическая мотивация и ограничения СССР – Помощь Вьетнаму была составной частью глобальной конфронтации с США. Она позволяла Москве наносить значительный урон престижу и ресурсам США, «связывая» их в затяжном конфликте, укреплять свои позиции в социалистическом лагере и среди стран «третьего мира» и самое главное, это демонстрирует надежность как союзника.

Одновременно СССР стремился избежать прямой военной конfrontации с США, поэтому помочь дозировалась и контролировалась. Поставки наиболее современных образцов вооружений иногда задерживались, а действия советских специалистов строго регламентировались.

Таким образом, победа Вьетнама в апреле 1975 года стала результатом синтеза беспрецедентной воли и жертвенности вьетнамского народа с целенаправленной, стратегически продуманной и не имеющей аналогов по масштабам поддержкой Советского Союза. Эта поддержка превратила народно-освободительную борьбу в современную, высокотехнологичную войну, которую США, в рамках избранных ими политических ограничений, не смогли выиграть.



*Список литературы:*

1. Галуза М. Советский Союз и Вьетнам в годы Второй Индокитайской войны (1964-1975). – М.: Институт всеобщей истории РАН, 2019. – 320 с. (Использованы страницы: 67-73 – организация ПВО; 120-131 – авиапоставки; 134-140 – роль советских специалистов; 180-188 – статистика).
2. Локшин Г.М. СССР и Вьетнам в годы первой и второй индокитайских войн. // Новая и новейшая история. – 2012. – № 4. – С. 38-56. (Использованы страницы: 44-48 – экономическое сотрудничество; 89-94 – гуманитарная помощь и обучение кадров).
3. Gaiduk, I. V. The Soviet Union and the Vietnam War. – Chicago: IvanR. Dee, 1996. – 298 р. (Использованы страницы: 150-165 – мотивация Кремля; 178 - 195 – дипломатическая роль в переговорном процессе).

